
náš okrem od národnej svojej vrchnosti, od Národnej našej rady a tých predstavených, 
ktorí sa alebo s porozumením Národnej Rady volili, alebo s jej vedomím na svojich 
miestach ostavili, alebo ktorých podľa potreby Národnia Rada na jednotlivých miestach 
ustanovila. Vedenia záležitosti povstania národnieho tak dlho zatrímame, kýmkoľvek 
ono trvať bude, a národ náš oslobodený do prístavu pokoja sa nedostane. Potom nech 
si ustanoví, čo mu bude treba, národ sám. Národnia rada bude mužne, spravodlivo, 
ľudsky, s nepriateľmi našimi ale prísne a podľa pravdy a sudu pokra cúva ť. A za našich 
nepriateľov považujú sa všetci tí, ktorí by proti našej slobode národnej slovom lebo 
skutkom voľačo robili, naše povstania očerňovali a zatracuvali, ktorí, sami súc Slováci, 
na slovenský národ by špintali, od neho sa trhali a národ a ľud náš slovenský potlačo­
vali; považujú sa za nepriateľou našich vecí všetci tí, ktorí by sa nám zbrojnou rukou 
postavili, maďarskô ministerstvo lebo ktorúkoľvek inšú maďarskú vládu uznávali a po­
slúchali, ktorí by niečo proti nášmu kráľovi a jednote rakúskeho mocnárstva páchaJi. 
Všetci títo sú naši nepriatelia; s nimi sa podľa zásluhy nakladať bude. 

Slováci! Obráťte sa s dúverou k nám a zmužte sa. Cas je drahý, chvíľa je príhodná, 
aká sa nám vari nikdy viac nevráti. Hore do zbroje a úhrnkom pod zástavy naše! 

Nech vykvitne naša sloboda, nech žije náš kráľ. nech Boh dá národu nášmu lepšie dni! 

Národnia Slovenská Rada 
Mich. Miloslav Hodža, Ľudovít Štúr, Jozef Miloslav Hurban. 
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Výzva Slovenskej národnej rady, určená pre príslušníkov uhorských vojsk českej 

a slovenskej národnosti. 

Uverejnil D. Rapant, c. d. 11-2, str. 160-161. 

Pri vpáde slovenského dobrovoľníckeho sboru organizovaného Slovenskou 
národnou radou vo Viedni sa očakávalo, že jeho príslušníci sa stretnú v bojoch 
s uhorskými vojskami, v ktorých boli aj českí a slovenskí vojaci. Rozšírením vý­
zvy sa malo docieliť, aby nedošlo medzi dobrovoľníkmi a pravidelnými uhor-

— skými vojskami k zbytočnému krviprelievaniu. 

Vojaci! 

Vysílají Vás bojovať proti nám; víte-li kdo, víte-li proti komu? 
Vysílá Vás maďarské ministerstvo, které se od našeho společného císaŕe a krále 

odtrhlo, které Cechum a Moravanúm nie dobrého neudélalo, ba naopak jim všecko zlé 
preje, které Slovákúm ty nejvétší krivdy delá, uvalujíc na lid velké nesnesitelné dane, 
berouc do vojska velký neslýchaný počet j ich synú, vsazujíc do žaláru všecky ty, kteŕí 
se hlási o právo a svobodu národa svého ,̂ kteŕí chtéjí, aby Slovákúm v tomto veku 
všeobecné svobody též lépe se vedlo. A Vy byste, vojaci, synove Čechú, Moravanú 
a Slovákú, pro toto ministerstvo, pro takové lidi bojová ti chteli! 

\ Jeden národ sme my, Vy tam synove české zeme, Vy ze sousední Moravy a Vy slo-
venští synove od brehu Váhu, Hrona i Dunaje. Jedna reč se po téchto krajinách ozýva; 

42 



a Vy byste proti nám, svým bratrúm, na rozkaz cizozemcii a utlačitelu národa našeho* 
bojovali meli! 

A víte^li, proč sme se my pozdvihli a do boje vytáhli? Jen práve proto, že jsme to-
jarmo, kteró Maďari a jich ministerstvo na náš národ, na Vaše otce a matky, na Vaše 
bratry a seslry uvalilo, více snést nemohli. Pohlédnete jen po krajine naši, či nevidíte 
ty dediny, vesnice a mestečka, v kterých ste se zrodili, že s nami držejí, že pod naše-
zástavy vstupují? Oni zároveň s nami nemohli už dále snášet to utrpení, to jarmo, které 
uvalili Maďari na všeoky nás. Aneboli lhostejným okem dívate se na to, jak na rozkaz 
maďarského ministerstva Vaši, co si v potu tváre vydélali, jemu oddáva ti miisejí? jak se 
Vaši nejbližší, Vaši bratŕi a príbuzní, podpory otcú a matek Vašich zesMblých, od do-
mácího hospodárstva odvádéjí a pod maďarské zástavy berou? jak všecky stížnosti 
príbuzných Vašich se odsuzují a zatracuj í, jak množí z lidu do vezení a žaláŕíi se 
metají jen proto, že hledali to. co jim po práve náleželo? A Vy byste meli proti nám, 
lidu tohoto zástupcúm. obráncum a synúm, a za Vaše i naše utlačitele bojovat! 

Nebojujte proti nám, Vy jste naši a my Vaši, Vaše stížnosti jsou naše stížnosti, Vaše-
jarmo, naše jarmo. Nepozdvihli sme se my proti cisári a králi našemu, který všechnem 
i nám svobody udelil, a které nám jen maďarské ministerstvo odtahuje, dávajíc všecko* 
Maďarúm. svým príbuzným, a nám nie. Nebojujtež proti nám, ale spojte se radéjí 
s nami, neb my chceme vydobýt svobodu i nám i vám, chceme ztroskotat jarmo, které 
na Vašich príbuzných, otcích i bralrích leží; chceme, aby Vám, až se vrátite do vesniček 
a méstečeik svých, bylo tak dobre, j ako nikdy pŕedtím. 

JestĽ my zvítézíme, zvítezíte i Vy, jestli my padneme, padnete i Vy! 
Nechť žije náš král, nech ť žije svoboda národu, nechť bude dobre všem našim. 

Národní Slovenská rada, jménem povstalého národu slovenského^ 
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„Hlas k národu slovenskému:í, leták M. M. Hodzu, ohlasujúci vpád slovenských 
dobrovoľníkov na Slovensko. 

Uverejnil D. Rapant, c. d. 11-2, str. 143—145. Záverečná časť. 

M. M. Hodža t lačeným letákom vyzýva slovenský ľud pred vpádom sloven­
ských dobrovoľníkov na západné Slovensko, aby sa postavil do boja za svoje 
práva a nepočúval rozkazy uhorskej vlády ani stoličných vrchností a aby zásobo­
val slovenských povstalcov potrebnými potravinami. Leták používa veľmi 
účinné slová na podnecovanie prostého ľudu do boja, pričom jeho autor n e v y h o l 
sa ani pôsobeniu na národne indiferentných. Sľubuje odstrániť všetky krivdy. 

Do boja, Slováci, do boja za slobodu občiansku i národniu, za našeho dobrotivého-
kráľa, za národ slovenský! 

Ktorý len môže niesť kosu, vidly, šabľu, flintu do boja, nech sa k nám pripojí, nikdy 
za svätejšiu vec nebojoval Slovák. 

4 5 


